Algoritmus pro výpočet kořenu lineární rovnice

Lineární rovnice ve tvaru: ax + b = c
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Algoritmus zapíšeme v pseudojazyce využívající syntaxi jazyka C. Podmínku v jazyce C zapisujeme následovně: 
if (podmínka) příkaz; 

resp.

if (podmínka) příkaz1; else příkaz2;

Nezáleží na tom, zda příkazy napíšeme na stejný řádek nebo je rozdělíme, tedy následující tři zápisy podmínek jsou stejné:

if (podmínka) příkaz;
if (podmínka)
  příkaz;

if 
(podmínka) příkaz;

Příkaz je v jazyce C ukončen středníkem, relační operátor rovnosti se v jazyce C zapisuje dvěma rovnítky:
Načti a,b,c;
if (a==0)

  if (b==c) Piš: Nekonečně mnoho řešení;
  else Piš: Žádné řešení;
else 

{

  x = (c-b)/a;
  Piš: Kořen je x;
}
Dvojice závorek { } v sekci else, která sdružuje dva příkazy do bloku, je nezbytná. Příčinou je tzv. nejednoznačnost jazyka. Demonstrujeme si ji na příkladě: 
Mějme podmínku if (podmínka1) příkaz; 
Za příkaz dosadíme další podmínku if (podmínka2) příkaz1; else příkaz2;
Dostaneme tedy program:
if (podmínka1)
  if (podmínka2) příkaz1; else příkaz2;


(1)
Vezmeme-li podmínku ve tvaru if (podmínka1) příkaz; else příkaz2; a za příkaz tentokrát dosadíme if (podmínka2) příkaz1; Dostaneme stejně zapsaný program (mající stejnou syntaxi), ale jiný význam (sémantiku): 
if (podmínka1)
  if (podmínka2) příkaz1; else příkaz2;


(2)
Vygenerovali jsme tedy dvě stejné věty jazyka (použiji-li jazykovou terminologii) podle dvou různých pravidel a tedy s různým významem (což je právě zmiňovaná nejednoznačnost jazyka). Ve druhém případě se else vztahuje k prvnímu („vnějšímu“) if , v prvním programu ke druhému („vnitřnímu“) if. Ze zápisu programu tento rozdíl nepoznáme! Proto je nutné v programovacích jazycích definovat dodatečně další pravidla, např. že else se vztahuje k nejbližšímu if. Takto zapsaný program tedy vždy znamená variantu (1). Chceme-li zapsat v programu významově druhý případ, musíme použít v jazyce C složené závorky { } a uzavřít vloženou podmínku do bloku:
if (podmínka1)

{ if (podmínka2) příkaz1;}

else příkaz2;
Podobný problém nastává, chceme-li zahrnout do větve if nebo else více příkazů než jeden. Platí totiž, že do příslušné  větve patří  vždy jeden příkaz. Chceme-li zahrnou více příkazů, musíme je uzavřít do bloku složenými závorkami (Poznámka: v jazyce Pascal blok označuje  dvojice slov begin end). Stejné pravidlo platí i pro cykly. 
Různé varianty zápisu podmínky (syntaxi) a jejich význam (sémantika) jsou zachyceny na následujícím obrázku:
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