IX. seminář z historie matematiky
pro vyučující na středních školách

Objekty – Metody – Důkazy

17. – 20. srpna 2009, Jevíčko

(1. oznámení)

Komise pro vzdělávání učitelů matematiky a fyziky JČMF pořádá ve dnech 17. až 20. srpna 2009 na gymnáziu v Jevíčku tradiční IX. seminář z historie matematiky pro vyučující na středních školách.
Seminář se bude konat v aule gymnázia (A. K. Vitáka 452, 569 43 Jevíčko). Účastníci  budou ubytováni v Domově mládeže (Nerudova 557, 569 43 Jevíčko), který je vzdálen asi 5 minut od gymnázia. Pokoje Domova mládež jsou třílůžkové; případná přání týkající se spolubydlících sdělte na přihlášce nebo při prezentaci. Stravování začíná večeří v pondělí 17. srpna a končí obědem ve čtvrtek 20. srpna.

Jevíčko je dobře dostupné. Autobusové nádraží je na náměstí, asi 7 minut pěšky od Domova mládeže. Železniční stanice Jevíčko je vzdálena od Domova mládeže asi 2 km. Auta mohou parkovat přímo u Domova mládeže.

Předběžné náklady: vložné 500 Kč (pronájem sálu, konferenční materiály), nocležné 200 Kč za noc, stravné na den je 140 Kč (snídaně, oběd, večeře). Veškeré poplatky budou hrazeny při registraci.

Zaměření akce:
Letošní seminář nabízí témata, kterými je možno obohatit hodiny matematiky a nejrůznější výběrové semináře na středních i základních  školách. Jednotlivé přednášky budou věnovány podnětným jevům, metodám, důkazům a příkladům, které lze ve školské matematice využít pro zpestření výuky, k motivaci žáků a studentů. Přednášející využijí zajímavé okamžiky vývoje matematiky, pokusí se přispět k rozšíření obzorů a k vidění nejrůznějších souvislostí. 
Přednášky předběžně přislíbili: J. Bečvář, M. Bečvářová, Z. Halas, J. Hora, D. Hrubý, D. Martišek, J. Rákosník, I. Saxl, P. Surynková a J. Šimša.
Jako každoročně Vás čeká tradiční prohlídka Jevíčka, společenský večer apod. Aktuální informace lze nalézt na adrese: 
http://www.fd.cvut.cz/personal/nemcova/seminar_ss/
Číslo akreditace MŠMT bude sděleno ve druhém oznámení. 

Přihlášku zašlete do 30. června 2009 na adresu: RNDr. Dag Hrubý, Gymnázium, A. K. Vitáka 452, 569 43 Jevíčko. Tel., fax: 461 327 831, mail: hruby@gymjev.cz.  
Na seminář volně naváže 30. mezinárodní konference Historie matematiky, která se bude konat v Jevíčku ve dnech 21. až 25. srpna 2009.
Na Vaši účast se těší

J. Bečvář, M. Bečvářová, E. Fuchs, D. Hrubý a M. Hykšová.
