NÁZEV PROJEKTU 

K6XY – NÁZEV ZAJIŠŤUJÍCÍHO ÚSTAVU

Autor 1, Autor 2, Autor 3, …, AutorN

Vedoucí projektu:
· Vedoucí projektu 1 
· Vedoucí projektu 2

Úvod
Text popisující především základní charakteristiky projektu, témata, kterými se projekt zabývá a vytyčené cíle jednotlivých projektů. V textu se také může objevit informace o organizaci projektu (individuální přístup, pravidelné společné schůzky).
Činnost projektu
Text popisující činnost projektu v minulosti, současnosti a budoucnosti. Text komentuje potřebnost řešené problematiky. 
Může více rozvést základní charakteristiky projektu a řešená témata, aby byly pochopitelné pro širší spektrum čtenářů. Pokud se projekt účastní i grantů či vědecko-výzkumných projektů, stručně představuje i tyto.  
 Závěrečné práce
Text obsahující tabulku s výčtem bakalářských a magisterských prací obhájených na projektu po dobu jeho existence či za posledních 10 let. Kromě tabulky s výčtem text i komentuje obsahovou náplň vybraných závěrečných prací, aby z textu bylo zřejmé spektrum témat, kterými se může student na příslušném projektu zabývat. Také uvádí témata závěrečných prací, kterými se nikdo zatím sice nezabýval, ale jsou zajímavá a obhajitelná.
Spolupráce s praxí a uplatnění absolventů
Text komentuje spolupráci projektů s praxí včetně konkretizace spolupracujících subjektů z různých sektorů (komerční firmy, státní správa, samospráva, vědecko-výzkumné organizace). Text v ideálním případě obsahuje výčet některých absolventů projektů včetně jejich aktuálního zaměstnání a jejich zpětného hodnocení absolvovaného projektu, popř. alespoň seznam možností jejich uplatnění.
Závěr
Text obsahující stručné zhodnocení projektu z pozice autora článku a popř. kontakt, či odkaz na web, kde se člověk dozví o příslušném projektu více informací.
Použité zdroje:
· Použitý zdroj 1
· Použitý zdroj 2
· Použitý zdroj N

// Požadavek na rozsah článku – 3-6 stran textu včetně obrázků, grafů, či tabulek naplňujících předepsanou osnovu
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